

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

PASATIEMPOS.

A Cándido.

No estreñemos tanto como el Sr. Pi y Margall su teoría de la autonomía individual: admitamos que de su patrimonio de libertad y de derecho el individuo se puede desprender á favor de sus coasociados y recibir en cambio la parte que ellos le den, y que esto le es permitido sin que sufran menoscabo su dignidad de dios y su majestad de soberano. Así las cosas, se puede ya proceder al pacto social, que necesariamente ha de empezar por el pacto entre individuos, ó, como dice el Sr. Pi y Margall, de abajo á arriba.

«La constitucion de una sociedad de «sésres inteligentes,» y por lo mismo soberanos, ha de estar forzosamente basada sobre el consentimiento espreso, determinado y «permanente» de cada uno de sus individuos.... el derecho está en mí y nadie sino yo puede traducir en ley mi derecho.» Esto dice el Sr. Pi, aplicando lógicamente el principio fundamental de su filosofía política; y por este principio y aquellas palabras, hemos de suponer que tienen derecho á pactar las mujeres y los niños en su calidad de «sésres inteligentes.» No obstante, en ninguna de las Constituciones federales he visto que á las mujeres y á los niños se les reconocieran las calidades de elector y de elegible.

Y esas mujeres y esos niños podrian dirigirle al Sr. Pi, que se precia de no retroceder ante ninguna consecuencia, el apóstrofe que él dirigia á la democracia: «¿Se reconocerá siempre mi soberanía solo para declararla irrealizable? ¿No seré nunca soberano sino de nombre?»

Negando el derecho de pactar á las cuatro quintas partes de los «sésres inteligentes» que pueblan al suelo español, el señor Pi y Margall se coloca en la misma categoría que los gobiernos, partidos y escuelas por él condenados, con la agravacion de negar el fundamento filosófico de su sistema al convertir en escepcion la regla general. Y añadiré que en esta colosal contradiccion incurris todos los que calificais de naturales los derechos políticos, burlándoos del sentido comun que protesta contra ese error que vosotros mismos poneis en evidencia al descender de la teoría á la práctica.

Prosigamos.

Los individuos pactan para formar la primera entidad colectiva: la familia. Las familias pactan para formar la segunda colectividad: el pueblo. Los pueblos pactan para formar la provincia. Las provincias pactan para formar la nacion; y aquí terminan por ahora los pactos hasta que se llegue al «desideratum» de la federacion de las naciones de raza latina y luego á la de todas las razas.

Tratándose de una constitucion política, como se trataba en las Cortes constituyentes de 1869, no comprendo como el señor Pi considera á la familia como una de las ruedas de su federacion, rueda que despues se suprime en los proyectos de constitucion presentados por los federales. No notaría esta particularidad si la familia no hubiese tenido nunca atribuciones políticas; si no hubiese sido la base de las mejores federaciones democráticas; si aun hoy no tuviera aquellas atribuciones en alguna de nuestras provincias vascongadas, donde subsiste el «voto fo-

gual,» es decir, que allí la familia y no el individuo goza del derecho electoral.

¿Acaso el señor Pi, recordando la base política de las mejores federaciones, así de la antigüedad como de los tiempos modernos, quiere devolver á la familia sus fusiones políticas? Es posible que como reminiscencia de sus estudios históricos, ó recordando la importancia que tuvo la familia entre los emigrados de Inglaterra que fundaron en el Nuevo Mundo colonias que mas tarde fueron convertidas en Estados Unidos de América; es posible, digo, que comprendiendo la ventaja de dar aquel apoyo á su federacion haya introducido en ella la familia como elemento político, encareciendo su importancia en los términos que recordé en mi carta anterior.

Sea esta la causa de tal singularidad; sea simplemente el propósito de respetar un elemento de nuestra organizacion social por la sola razon de que existe, el señor Pi y Margall incurre en una gran contradiccion que no es disculpable en un hombre tan firme en sus principios filosóficos.

¿Puede considerarse la familia como un producto natural dentro de los principios racionalistas? Si se trata de la familia «animal» no negaré en absoluto que sea posible; mas si se trata de la familia «moral,» de la que goza derechos, de la que formó la sociedad patriarcal, que creó las castas y las tribus, que produjo el mundo feudal, que sirvió de base á los municipios de la edad media y del renacimiento, que ha conservado su importancia en los pueblos verdaderamente cristianos del antiguo y del nuevo mundo, lo niego rotundamente. La familia no existe en los pueblos de que fueron espulsados los penates; la familia es una pequeña iglesia, y no hay iglesias sin dios. Esto no lo digo yo; esto lo dicen, sin desmentirlo una sola vez, la historia de todos tiempos, así la historia de los pueblos paganos como la historia de los pueblos cristianos.

¿Qué no hizo Augusto para restablecer la familia en Roma cuando la corrupcion de costumbres, por la falta de creencias, la habia destruido, y destruido no solo moralmente sino materialmente, como ahora sucede en algunos pueblos modernos? Tú, tan aficionado á los clásicos en tu juventud, debes haber leído en Tácito, tu autor favorito, en Suetonio, y en las mismas odas de Horacio, á qué punto habia llegado este desórden en los últimos tiempos de la república, desórden que siguió dentro del Imperio. ¿Crees que la prevision humana puede imaginar algo para rehabilitar el matrimonio que no se halle en la ley Julia y sobre todo en la Papia Poppæa? El celibato es castigado como un crimen, al par del adulterio y del concubinato; tambien se castiga la infecundidad, al paso que la fecundidad se premia con largueza. Los poetas cantan las bienaventuranzas del matrimonio y de la vida de familia, y anatematizan ó ridiculizan todo lo que la contraría. Augusto no perdona medio para dar esta base á la regeneracion del pueblo romano; pero todo es en vano. «¡He propuesto á la república los olvidados ejemplos de nuestros mayores!», decia con acento del mayor dolor. Pero los ejemplos no se seguian, á pesar de los premios y de los castigos, porque los dioses se habian ido.

En la organizacion social del señor Pi, la familia no es la obra del matrimonio religioso, ni siquiera

del contrato civil; es producto del amor libre, del «consentimiento espreso, determinado y «permanente» de cada uno de sus individuos,» puesto que segun sus principios, no son posibles sino pactos de esta naturaleza. De manera que cuando el «consentimiento» deje de ser «permanente,» es decir, cuando el marido, la muger ó cualquiera de los hijos quieran romper el pacto, en uso de su soberanía absoluta, pueden hacerlo, pueden separarse de los demás. ¿Te parece si con estas condiciones son posibles la familia ni ninguna asociacion humana permanente?

¿Respeto la familia y le da importancia política solo porque existe como asociacion natural, así como respeta las antiguas provincias y las admite en su organizacion federal como producto de nuestra historia? En este caso, tambien incurre en flagrante contradiccion con sus principios filosóficos. Estas consideraciones las pueden tener, y las deben tener, los que pertenecen á una escuela no solo distinta de la suya sino opuesta. La escuela histórica, en sus organizaciones político-sociales, ha de valerse de los elementos existentes, y los ha de respetar hasta cuando se trata de los que quiere destruir, como, por ejemplo, la esclavitud. Esta escuela no quiere sacrificar el fin á los medios, cree en la intervencion providencial, y opina que lo que existe tiene razon de existencia, y no quiere hacerlo desaparecer si lo puede mejorar, ó lo puede transformar, y nunca hasta que lo pueda reemplazar de una manera mas conforme á su ideal cristiano.

Para la escuela racionalista no existe sino el derecho encarnado en el hombre y de él inseparable. Para esta escuela no hay otra cosa, y por lo tanto no admite consideracion de ningún género para retardar ni un minuto el triunfo del derecho en su plenitud, puesto que para el individuo lo es todo y la sociedad no es nada: es decir, que para ella no existe el derecho social que la escuela histórica hace valer contra el derecho individual para aplazar ciertas reformas ó realizarlas paulatinamente. Para el racionalista existe solo la soberanía individual, y nada que la limite es respetable ni debe ser respetado. «Fábula rasa,» y á trazar sobre ella el edificio del derecho individual absoluto: esta debe ser la política de todo fiel racionalista.

Por esto decia el señor Castelar: «Yo creo que la diferencia entre el partido democrático y el partido doctrinario consistió siempre en que el partido doctrinario aplaza las reformas y el partido democrático las quiere «prontas, instantáneas, inmediatas.» Y así ha de ser para que cada cual sea consecuente con sus principios.

Partiendo de la soberanía individual, el partido democrático considera á los pueblos como paralíticos, faltos de toda libertad, no por sus propios pecados, sino por obra de la injusticia social; y su primero y único deber es, cuando tenga poder para ello, volver á los miembros paralizados del pueblo sus naturales movimientos, diciendo á esos pobres esclavos: «Surge et ambula!» levántate y anda: tú eres el ser de los sésres, ley y legislador, monarca y súbdito; tú eres tu realidad, tu derecho, tu mundo, tu Dios, tu todo: goza de la plenitud de tu soberanía.» Constitucionalizar este pueblo, legislar sobre su derecho—como han pretendido hacerlo vuestros prohombres—es renegar de su origen, de sus prin-

cipios, es proceder como doctrinarios, remedar á los eléctricos, burlarse de los que habian creído en lo absoluto de sus doctrinas y en la inflexibilidad de sus convicciones: es continuar siendo aquella democracia de la que decía Pi y Margall en 1854: «Sacrifica la lógica, como los demás partidos, ante los intereses del momento.»

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

Noticias Estrangeras.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES del «Diario de Barcelona.»

París 23 de noviembre.

Las elecciones de ayuntamientos, que se verificaron ayer, han sido muy desfavorables al partido conservador. Todas las grandes poblaciones han elegido á los republicanos. En Marsella, Dijon, Grenoble, Angers, Lila, Cambrai, Valenciennes, Havre, Lion, Saint-Etienne, Tolosa, Brest, Perigueux, Rennes, Limoges, Albi, Macon, Bolonia, Montpellier, Draguignan, Dantes, Digne, Perpignan, Laval, Cherburgo, Arles, Pezenas, Agen, Chateauroux y en otras poblaciones el partido republicano ha triunfado.

Este triunfo ha causado mayor impresion á los conservadores, porque casi en todas partes el partido radical ha obtenido la victoria. En Marsella en especial se habian propuesto á los electores dos candidaturas, una patrocinada por M. Labadie, presidente del Consejo general del Ródano, y bien conocido en toda Francia por la exageracion de sus opiniones; la otra era apoyada por un comité que no considerando bastante puritano á M. Labadie, se formó una candidatura separada. Y esta candidatura es la que ha triunfado por completo. Casi en todas las ciudades los conservadores se han retraido, y esto ha contribuido no poco al triunfo de nuestros adversarios.

El gobierno no está ménos impresionado que los conservadores. Dícese que el mariscal Mac-Mahon, despues de rechazar la idea de un golpe de Estado, está ahora dispuesto á emplear la fuerza para librarnos de los peligros que nos amenazan. El jefe del Estado y sus ministros desean ante todo evitar á Francia la vergüenza y la desgracia de ser gobernada por el partido radical.

Cuando mas triunfan los republicanos, mas consistencia toma el proyecto de apelar á un golpe de Estado. Créese pues que la victoria de los radicales va á decidir al ministerio á disolver la Cámara, y á poner á toda la Francia en estado de sitio. Este es el oculto deseo de los conservadores que alarmados de los progresos del radicalismo, piden desde mucho tiempo la supresion de los periódicos radicales, y el destierro de los jefes del partido radical, que con sus predicaciones subversivas, envenenan á las masas é impiden la regeneracion de Francia. Estamos absolutamente en la misma situacion que en el mes de noviembre de 1851. No se sorprenda V. pues si, lo propio que veinte años atrás, el ejército nos desembaraza en breves de los radicales. En todos los salones políticos no se habla sino de un golpe de Estado.

El duque d'Audiffret-Pasquier regresará á París el miércoles ó juéres de esta semana. Créese que para entonces habrán regresado la mayor parte de los individuos del centro derecho. Así es que ya está acordada una reunion preparatoria en la que se acordará el programa que este grupo parlamentario se propone seguir al abrirse las sesiones. En efecto, es cada vez mas indudable que la actitud tomada por los dos grupos del centro izquierdo y del centro

derecho al comenzar la lucha parlamentaria, puede decidirse que decidirá del éxito de la legislatura. Si estos dos grupos pueden llegar á un acuerdo sobre puntos constitucionales comunes, los partidos extremos es fácil que se encuentren reducidos á sus solas fuerzas, y en su virtud serán impotentes. Mas para obtener ese resultado, es indispensable que el centro izquierdo se separe definitiva y completamente de los radicales.

Acabo de saber que los diputados pertenecientes al protestantismo liberal van á interpelar en las primeras sesiones á M. de Cumont sobre la conducta que ha seguido en la crisis que está atravesando la Iglesia reformada de Francia. Los diputados protestantes ortodoxos son MM. el general de Chabaud Latour, ministro del Interior; Cornelis de Witt, subsecretario del mismo ministerio; Mettetal, Johnston, d'Haussonville y Alfredo André. Todos, excepto el último, pertenecen al centro derecho. Los diputados protestantes liberales son MM. de Pressensé, coronel Denfet, Fourcaud, Leroy, Leon Say, Waddington, Guibal, Scherer y Taxiso Delord, todos pertenecientes á los grupos de la izquierda.

En las regiones oficiales se habla mucho de un artículo de la «Correspondencia provincial» de Berlin, periódico particular de M. de Bismark, que no sin razon se considera como indicio del restablecimiento completo de las buenas relaciones diplomáticas y pacíficas entre el gabinete francés y la corte de Alemania. Ese artículo es un homenaje rendido por Alemania á la actitud del gobierno francés representado por el duque Decazes, en las negociaciones relativas á la circunscripcion de las diócesis.—D.

Londres 23 de noviembre.

Hoy ha tenido lugar con la pompa acostumbrada, y segun el rito evangélico, el bautizo del hijo de los duques de Edimburgo, nieto de la reina Victoria y de la Emperatriz de Rusia. La primera habia llegado para asistir á esta fiesta desde Escocia, y la segunda, que pensaba pasar aun un mes en Inglaterra al lado de su hija la princesa María, tiene que abandonarnos mañana por consejo de los médicos, deteniéndose dos ó tres dias en París para pasar el mes de diciembre en Cannes, donde irán á reunirse el príncipe Alfredo y su esposa. La Czarina es una planta delicada que solo en estufa puede pasar el invierno. Quiso en noviembre visitar las curiosidades de Londres, y esto bastó para que el estado de su salud llegase á inspirar la mas seria alarma á sus médicos, que á toda prisa fueron llamados de Rusia. Estos han declarado que la Emperatriz necesitaba llenar de aire caliente sus pulmones, bien en Niza, bien en Palermo ó Nápoles, si queria hallarse en posibilidad de estar el Año Nuevo ruso en San Petersburgo.

Y ya que de Rusia hablo en esta carta, les diré la verdad sobre las noticias encontradas respecto á grandes conspiraciones descubiertas allí, y que tendrían por blanco hasta la vida del Czar. No ha habido tal conspiracion ni sido presas miles de personas. Pero tambien seria inexacto negar que nada haya sucedido en Rusia, donde la alta policia ha hecho una nueva «razzia» de nihilistas, hermanos gemelos de los internacionalistas de Francia, España é Italia, aunque en Rusia tiene esta sociedad conspiradora un carácter mas socialista aun que revolucionario.

A pesar de los nuevos esfuerzos hechos por la Rusia para decidir á Inglaterra á tomar parte en un nuevo congreso que termine en Bruselas la obra de un código internacional para mejorar la suerte de los heridos y prisioneros de guerra, y humanizar ésta en lo posible, el gabinete inglés se niega á ello tenazmente.

Es sin duda el desquite que toma la política inglesa de la agitacion mantenida por la Rusia en el Montenegro y la Servia, y de las dificultades internacionales que de acuerdo con el Austria suscita entre la Turquía y los principados cristianos de Oriente. Sin embargo, en el discurso que acaba de pronunciar el príncipe Miguel al abrir en Belgrado los Estados de la Servia, recuerda la acogida cordial que ha merecido al Sultan en Constantinopla, aunque añadiendo que en las visitas que ha hecho por los demás países de Europa, ha visto la prueba del interés que á esta inspira la suerte de los cristianos de Oriente.

No necesito decirles la sensacion que en Inglaterra ha producido la satisfaccion completa dada por el «Times» á nombre de Disraeli al príncipe de Bismark por las palabras que con intencion ó sin ella pronunció el primer ministro británico en el banquete de Guildhall. Sea la aclaracion espontánea ó exigida, el efecto ha sido fatal, y quebrantará moralmente al gabinete conservador. ¿Qué gran peligro podia amenazar á Inglaterra, aun cuando se diese á las palabras de Disraeli su interpretacion genuina? O hubo ligereza de parte del hombre de Estado que las pronunció, ó retractacion poco digna del jefe del gobierno de una gran potencia. Se cree que Disraeli ha querido borrar la impresion que este suceso produjo en la reina Victoria y en su hija la princesa imperial de Alemania.

Las discusiones del Reichstag alemán han tomado interés en los últimos dias á los ojos de Europa. Discutiéndose incidentes relativos á las prisiones verificadas en la Alsacia y la Lorena, varios diputados han condenado el lujo de arbitrariedad con que á sus ojos se procedía, tanto en los arrestos de prelados perseguidos por actos que les dictó su conciencia, como en la encarcelacion tan dura del conde de Arnim. El príncipe de Bismark, herido en sus cuerdas sensibles, respondió que estas prisiones habian tenido lugar legalmente, que su frecuencia provenia de que las infracciones á la ley habian aumentado en ciertas clases sociales, cuyo principal deber era cultivar el respeto de las leyes, y que hacian lo contrario. El canciller se negó á discutir la cuestion del conde de Arnim por hallarse sujeta á los tribunales.

Sin que sea dudoso que el príncipe de Bismark triunfe por ahora de sus adversarios, es indudable que halla obstáculos en su camino. El gobierno ha sido batido en el seno de la comision encargada de examinar la nueva ley sobre la «landsturm», habiendo rechazado el artículo que le permitia incorporarla en la «landwehr.»

Por el contrario, las perspectivas del nuevo Parlamento italiano son favorables al ministerio Minghetti. De 486 diputados elegidos, pues las otras 22 son elecciones dobles, 275 pertenecen á la mayoría conservadora, y solo 199 hay realmente afiliados á la oposicion, apareciendo el resto dudoso. Han venido 132 diputados nuevos á la Cámara, donde la nobleza está representada por 89 miembros, de los cuales 8 son príncipes y 4 duques. Hay en el Parlamento italiano 125 abogados, pero en cambio, los banqueros solo son en número de 10. El ejército se halla representado por 22 generales y oficiales superiores y la armada por 5: una gran parte pertenece á la izquierda, entre ellos Garibaldi. Los periodistas son 17 y 24 los catedráticos, que tendrán que reducirse á 13 por la ley de incompatibilidades que en Italia solo permite cierto número de funcionarios en el Parlamento. Biancheri será el candidato gubernamental para la presidencia y Depretis el de la oposicion. El presidente del Senado es Desambrois, y los primeros vicepresidentes Serra y Mamiani. Entre los nuevos 14 se-

nadores nombrados por el Rey Victor Manuel, se encuentra el ilustre compositor Verdi. Habian llegado á Roma los príncipes Humberto y Amadeo; pero Garibaldi no pensaba ir hasta la primavera.

Antes de abandonar en mi reseña á Roma, les comunicaré la triste nueva de que se hallaba allí á las puertas de la muerte nuestro inmortal pintor Fortuny, apreciado en Inglaterra como lo era en Francia y en España. Si ha seguido las huellas de Rosales y de Zamacois, la España artística, que está ya de luto por el incalificable escándalo del San Antonio de Murillo, vestirá negros crespones por esta pérdida irreparable.

Muchas veces han llenado mis cartas, como la prensa de Inglaterra, las noticias sobre el proceso de sir Roger Tichborne. El que pretendió la sucesion de esta ilustre casa, que contó entre sus antecesores un valiente paladin, muerto en el suplicio por defender á la célebre María Stuard, se hallaba ya casi olvidado en las prisiones, convencido casi todo el mundo de que era realmente un tal Orton, carnicero inglés, arrojado en la Australia despues de haber estado en el Pacífico, pero aun habia quienes dudaban fuese una victima de la rica familia Tichborne. Una carta de Honolulu, de un viejo marino, Jorge Claridge, parece no dejar duda de que el verdadero Roger Tichborne murió en una de las islas desiertas del Pacífico en 1855. Segun esta relacion, Claridge se habia establecido en 1854 en la isla de Rotuman, donde un buque desembarcó en una barca dos hombres casi muertos de hambre, recogidos en alta mar, y uno de los cuales, muy enfermo, era Tichborne.

Como se aproximase su fin, pidió á Claridge le proporcionase una pluma de las aves que habia en la isla desierta, y con la sangre misma del animal trazó algunas líneas en un pedazo de papel arrugado, único que se encontró envolviendo queso. En su delirio habló despues de su padre y de su madre, en términos que coinciden con toda la historia de este jóven. El criado que le asistia murió años despues, haciendo jurar á Claridge que apénas pudiera salir de aquella isla desierta pondria el papel escrito con sangre en manos de las autoridades de un país civilizado. Muchos años han pasado hasta que el nuevo Robinson, recogido por un buque americano, ha podido hacer llegar estas noticias al cónsul inglés en Nueva-York, cuyo periódico, el «Herald», refiere esta historia ó esta novela, con la circunstancia dramática de que el tiempo ha borrado en parte la relacion escrita con sangre, necesitándose reactivos para hacerla reaparecer.

Un telégrama de Roma me anuncia la muerte de Fortuny por efecto de unas fiebres perniciosas, que solo duraron tres dias. Su hermano político Raimundo Madrazo llegó cuando ya habia muerto. Tenia treinta y tres años y deja una esposa adorada y dos tiernos hijos.

Hoy ha presentado sus credenciales á la Reina el señor Comin, ministro de España.—H.

Noticias varias.

Dice «El Diario de Barcelona»:

En las regiones oficiales se habla mucho de un artículo de la «Correspondencia provincial» de Berlin, periódicos particulares de Mr. de Bismark, que no sin razon se considera como indicio del restablecimiento completo de las buenas relaciones diplomáticas y pacíficas entre el gabinete francés y la corte de Alemania. Ese artículo es un homenaje rendido por Alemania á la actitud del gobierno francés representado por el duque Decazes, en las negociaciones relativas á la circunscripcion de las diócesis.

Dice «El Cronista de Nueva-Yorek» que ha habido recientemente varias quiebras en aquella plaza, la mayor parte de ellas causadas por excesivas especulaciones en café, caucho, petróleo, etc. Demuestran que permite el tráfico en general en su tendencia mal sana, la cual tiene su origen en la gran competencia creada por la introduccion universal del telégrafo que echa á perder en gran medida los legítimos negocios de comision, mientras que se nota otra vez la mayor paralización en artículos fabricados que padecen del exceso de produccion en ambos mundos, especialmente aquel país.

El comité de los meteoros luminosos de la Asociacion británica, presidida por Mr. Glaisher, acaba de publicar nuevas instrucciones, que permiten dar la lista de los dias del año próximo, en que la aparicion de estrellas errantes ó las caidas de aereolitos ofrecerán bistante interés.

Enero 2, 15, 16, 17, 18 y 19, estrellas errantes en gran número y grandes meteoros.

Febrero 10 y 19, enjambres de estrellas errantes y grandes meteoros.

Marzo 1, 2, 3 y 4, estrellas esporádicas numerosas; 5, 6, 7, 8, 9 y 10, enjambres de estrellas; 18, grandes meteoros y estrellas errantes en gran número.

Abril 2, 6 y 10, enjambres de estrellas errantes; 20, 25, 26, 27 y 28, 25 y 30 estrellas esporádicas.

Mayo 1.º, enjambres de estrellas errantes; 13, caidas numerosas de aerolitos; 18, estrellas esporádicas en gran número; 20, 21, 22, 23, 24 y 31, enjambres de estrellas.

Junio 4, caidas de aerolitos y aparicion de grandes meteoros; 6, estrellas esporádicas; 9, grandes meteoros; 12, caidas de aerolitos; 20, estrellas esporádicas; 22, gruesos meteoros.

Julio 5, 12 y 16, grandes meteoros; 17 estrellas esporádicas; 18, grandes meteoros y caidas de aerolitos; 20, diferentes estrellas esporádicas y enjambres en un mismo radiante; 29, numerosas estrellas esporádicas.

Agosto 3, estrellas esporádicas; 4, aparicion de grandes meteoros, 7, 10, 11, 12 y 13, grandes meteoros y estrellas esporádicas, y estrellas en el radiante de Perseo. El 10 será una noche célebre.

Setiembre 9, grandes meteoros y caidas de materias meteóricas; 10, estrellas errantes esporádicas; 24, enjambre de estrellas errantes.

Octubre 1, 2, 3, 4, 5 y 6, estrellas esporádicas; 10, grandes meteoros; 14, gruesas meteoras y caidas de materias meteóricas; 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22 y 23, estrellas esporádicas; 24 y 25, grandes meteoros.

Noviembre 1, 2, 3, 4, 5, 12 y 13, aparicion de gruesos meteoros; 14, estrellas del radiante del Leon y estrellas esporádicas; 19, estrellas errantes; 20, enjambres; 28, estrellas errantes, 29, caída de aerolitos; 30, enjambres procedentes del cometa Viela.

Diciembre 2, grandes meteoros, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, y 14, numerosas estrellas esporádicas; el 8 habrá además grandes meteoros, así como el 9, dia en que las estrellas errantes son muy numerosas, sin que ningun radiante le corresponda; caída de aereolitos; 19 y 21, aparicion de grandes meteoros; 24, aparicion de numerosas estrellas errantes, cuyo radiante no se ha determinado todavía; 27, numerosas caidas de aereolitos.

Se puede decir, por regla general, que las estrellas errantes deben ser observadas regularmente de nueve á diez de la noche en invierno, y de cinco á diez en verano; pero cada vez que se ve un número es preciso prolongar la observacion. Debe tenerse en cuenta tambien la presencia ó ausencia de la

luna en las regiones en que las meteoras aparecen.

En los últimos dias de setiembre se verificó en la Grande Opera de París una de las funciones teatrales que dejarán memoria en París. Sabida es la celebridad europea de la actriz Dejaset, que hasta ha dado nombre á uno de los teatros de la capital de Francia. Aunque á su edad de 76 años aun representaba en piezas como «Los amores de Richelieu jóven,» haciendo papeles de chico de 16 años, su desprendimiento y su generosidad le han hecho gastar veinte fortunas adquiridas en su carrera teatral.

Para obligarla á retirarse de la escena y asegurarle un modesto pasar en los cortos años que le quedan de vida, el «Gaulois,» el «Fígaro» y los artistas mas favorecidos por ella organizaron una representacion monstruo que duró hasta las tres de la madrugada, y en la que tomaron parte todos los primeros actores y las actrices mas lindas de todos los teatros líricos y dramáticos de París. Los mas ilustres nombres de la escena francesa, desde Faure y Tamberlik hasta la Plessy y Coquelin, contribuyeron á esta solemnidad.

Los unos eran puramente comparsas, los otros formaban parte de los coros, mientras mas de veinte primeras actrices se contentaban con seguir arrojando flores á la Dejaset al presentarse en escena. La funcion ha dado 12.000 duros; y una «tombola» abierta por pintores, escultores y otros artistas, que cada cual ofreció su don artístico, producirá otro tanto. Para que no lo dé á artistas mas desgraciados que ella, va á imponérsele esta suma en una considerable renta vitalicia.

Crónica Local.

Esta noche debe ponerse en escena por segunda vez en nuestro coliseo la ópera «El Trovador.»

Con motivo de celebrar el destacamento de artillería de guarnicion en esta plaza los dias de su patrona Santa Bárbara se cantará en el intermedio del 2.º al tercer acto un himno escrito y compuesto al propio objeto.

El vapor «Menorca» que debia llegar á nuestro puerto ayer por la tarde tuvo que arribar á la baia de Alcudia á causa de la mucha mar y viento contrario que reinaba.

Así lo manifiesta un telégrama del capitán de dicho buque á la Administracion de los vapores-correos y que nos fué facilitado.

En El Magisterio español, periódico de instruccion pública de Madrid, se lee lo siguiente:

«El Consejo superior de instruccion pública, en la sesion celebrada el dia 19, despachó seis expedientes relativos á institutos.»

Y como de dicha corporacion se halla pendiente el de esta localidad, podria ser muy bien que entre los despachados en aquel dia se contase el nuestro, que segun noticias recientes estaba en via de una pronta resolucion definitiva favorable.

A la hora de entrar en maquina las dos últimas páginas del presente número no habiamos recibido telégrama alguno de nuestros servicios particulares.

LA PALMA.

Esta Sociedad dará el domingo funcion dramática y baile por medio de suscripcion; empezando á las 8.

El Secretario
Bernardino Sarriego.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santa Bárbara virgen y mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Anunciata en San Francisco.

Los Asociados á la Union de oraciones y Comunión reparadora, hoy al anochecer en la iglesia Parroquial tienen su reunion mensual; estará el señor de manifiesto y se ejercitarán los cultos de costumbre.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 2.

De Argel pailebot esp. Jóven Africano c. D. Bartolomé Maspoeh con 7 trips. 10 ps trigo y efectos.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

| Hora. | Bar. m. á las siete horas mañana. | Termómetro Centígrados. | | Higrómetro a las 9 de la mañana. | Pluviómetro en milímetros. | Serenidad. | Vientos a las 9 horas mañana. | Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg. |
|-------|-----------------------------------|-------------------------|------|----------------------------------|----------------------------|------------|-------------------------------|-------------------------------------|
| | | Max. | Min. | | | | | |
| 1 | 760.5 | 13.8 | 10.5 | 67 | | 7 | N. fres. | 7. |
| 2 | 759. | 13.4 | 10.5 | 80 | | 5 | NE floj. | 2. |
| 3 | 758. | 13.5 | 10. | 65 | 2. | 5 | N fresco | 8. |
| 4 | 759.8 | 12.2 | 9.7 | 71 | | 8 | » | 5. |
| 5 | 756.8 | 12. | 8. | 89 | | 4 | O. calm. | 0.5 |
| 6 | 752.7 | 13.3 | 10.3 | 92 | 10. | 2 | NE. floj. | 2. |
| 7 | 753.5 | 13.5 | 10.5 | 96 | 46. | 3 | » | 1. |
| 8 | 756.8 | 14.5 | 10. | 93 | | 5 | SO. » | 2. |
| 9 | 756.2 | 16.5 | 11.7 | 92 | | 7 | fresco | 4. |

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale a las 7 horas, 4 minutos.—Pónese á las 4 horas, 36 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 2 horas, 2 minutos de la mañana.—Pónese á las 1 horas, 58 minutos de la tarde.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia 4 de Diciembre próximo á las once de la mañana se venderá en la audiencia de este Juzgado siendo la postura competente, una casa sin número sita en la calle de Santa Rosa de esta ciudad formando esquina con la calle de San Nicolás, que mide 10 metros de ancho por 35 de fondo comprendido el huerto: obrando el pliego de condiciones en poder del pregonero público: pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en cierto juicio egecutivo en que se embargó la referida finca.—Mahon 10 de Noviembre de 1874.—Rafael Blasco.—Por su mandato, Juan Pons Esno.

Comandancia Militar de Marina de la provincia de Menorca etc. etc.

Hace saber: Que en la misma se admiten á enganche por dos años en clase de Cabos de mar de 1.ª y 2.ª clase con opcion á los pluses que señala el art. 2.º de la ley de 22 de Marzo del año último, á los marineros licenciados que hubiesen servido dichas plazas con buenos antecedentes y á mas á los marineros que hubiesen servido á lo menos dos años con plaza de compañero en los buques mercantes.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.—Mahon 3 Diciembre 1874.—J. Cardona y Netto.

Pérdida.

Uno de estos dias se perdió una cartera la que

contenia algunos apuntes y la cédula de vecindad del dueño. La persona que la entregue en esta imprenta será gratificada

Para vender.

Lo están dos huertos en Villa-Cárlos propios de los herederos de don José Catalá. Para su ajuste en Villa-Cárlos en casa de don Juan Fontcuberta calle Mayor.

Portal de Mar n.º 20.

Vino puro superior de Llummayor á 66 céntimos quarter.

Vino viejo del país á 10 reales vellon quarter.

Idem viejo del Priorato para mesa á 12 reales vellon quarter.

Barniz metálico

(ENDUIT METALIQUE)

DE LOS SRES. LAVERGNE ET DEL-BEKE DE DEMKERQUE.

Preserva los buques de madera, estacadas, empalizadas, estacas y demas maderas que se hallan sumergidos en el agua, de la picadura de la carcoma (brome) y de la adherencia de las yerbas marinas.

Este barniz metálico reemplaza con una gran ventaja (sobre todo para los buques de cabotage) el forro de cobre. tiene las mismas propiedades y cuesta veinte veces menos. Se halla dentro cascotes e zinc de cabida de 3 litros, seco en una hora, lo que permite dar en un puerto de marea dos manos dó tubadas; puede navegar durante dos años conservando siempre los fondos enteramente limpios y sin temor de que sea carcomida por los gusanos del mar.—El casco de 3 litros pesa 12 libras y media es suficiente para cubrir á dos manos de 12 á 14 metros cuadrados: precio 21 pesetas.

Depósito en Mahon calle de S. Roque núm. 7, donde se darán todas las esplicaciones que se deseen.

LA CATALANA.

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSION DEL RAYO. AUTORIZADA POR REAL DECRETO DEL 25 AGOSTO DE 1865.

Para mas explicacion dirigirse al representante de esta isla. Arravaleta 3. Librería Mahonesa

VINOS GENEROSOS. PUREZA Y SUPERIORIDAD.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel. Pajarete, Lágrima, rica Manzanilla ds San Lúcar, Madera, Jerez, Jerez muy superior y legítimo Champagne

MORA

Plaza de la República número

AL PUBLICO.

El capitan Mr. Haagensen del bergantin noruego «Express,» avisa al público que no responde de ninguna deuda que contraiga la tripulacion de dicho buque durante su permanencia en este puerto.

LECCIONES

DE PRIMERA ENSEÑANZA

que comprende: Lectura en impreso y manuscrito, Escritura carácter Español é Inglés; Gramática Castellana, Aritmética, Geografía, Dibujo Lineal, Doctrina é HISTORIA SAGRADA y Urbanidad. Horas convencionales.—S. Alberto 16.

Pasta pectoral infalible

DEL DOCTOR ANDREU,

PARA COMBATIR TODA CLASE DE TOS.

El Depósito en la botica de Sintes, Moreras 6. Cada caja 2 pesetas.

PASTA PECTORAL TOS

DR. ANDREU

INFALIBLE PARA COMBATIR TODA CLASE DE

Medicamento grato y seguro para toda clase de catarros y ronqueras. No debe irse nunca sin una caja en el bolsillo.

Rob de Ricord.

Remedio eficaz para combatir toda enfermedad sífilítica ó herpética, los dolores osteócopos (en los huesos,) la sarna, las manchas escorbúticas y las escrófulas. Usado y recomendado por médicos de gran nota.

Grageas Ricord.

Injeccion Ricord.

Reputadas como las mejores preparaciones para la curacion de la blenorragia, gonorrea y todos los flujos mucosos de la uretra por graves é inveterados que sean.

Elixir de Gutler.

Robustecer las encias, evitando las fluxiones, fijar los dientes y muelas, curar ó detener las caries, calmar instantáneamente los dolores de muelas y conservar LA BOCA fresca y sana, he aquí lo que se consigue con el uso diario, conservando aun viejo una magnífica dentadura.

Vinagre del Tocador.

Higiénico para lavarse cualquier parte del cuerpo proporcionando frescura y tersura en la piel, dulcifica su rubicundez, aumenta su blancura, quita toda clase de manchas, y suaviza la irritacion producida por la navaja despues de afeitarse.

UNICO DEPÓSITO EN MAHON:

Farmacia de V. Teixidor, calle Castillo n.º 32.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA.

FUNCION PARA HOY VIERNES

4 DICIEMBRE DE 1874.

6.ª de abono.

3.ª Série.

Se pondrá en escena la ópera seria en 4 actos del maestro Verdi, titulada:

IL TROVATORE.

A las 7 y media.

El despacho de entradas y localidades en la ventanilla del mismo Teatro.



Fés de vida.—Edictos para contraer matrimonio.—Manifiestos de nacimiento.—Papeletas de defuncion.—Licencias de sepultura.—Letras de cambio.—Facturas para la correspondencia oficial.

Véndense en esta imprenta Bastion 39